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3.2 アンケート調査 
地域における買い物困難状況、買い物弱者支援策（買い物の利便性を向上させる事業）への住

民ニーズ等を把握するため、アンケート調査を実施した。 

 

3.2.1 調査対象地区 

調査対象地区は、以下に挙げる 3地区とした。 

表 3.9 住民ニーズ調査対象地区 

市町村名 地区名 配布対象世帯数 

1 市川市 八幡 6丁目 829 

2 茂原市 緑町 598 

3 君津市 久留里地区 960 

 

 



3-15 

3.2.2 アンケート調査票の作成 

調査目的を達成するため、以下の内容を含むアンケート調査票を設計・作成した。 

 

 

 

 

アンケート調査票の設計にあたっては、学識経験者の助言も踏まえて作成した。作成した住

民アンケート票を次頁以降に示す。 

 

 

ア）日常の買い物困難状況およびそれに対する対応状況 

イ）宅配・移動販売等の利用状況（理由・頻度・品目・不満点）        等 



3-16 

 

 

 

住民アンケート調査票（1/6） 
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住民アンケート調査票（2/6） 
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住民アンケート調査票（3/6） 
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住民アンケート調査票（4/6） 
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住民アンケート調査票（5/6） 
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住民アンケート調査票（6/6） 
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3.2.3 アンケートの配布・回収 

(1) 実施期間及び方法 

  配布日 ： ○ 市川地区：平成 23 年 2 月 16 日（ポスティング配布） 

○ 茂原地区：平成 23 年 2 月 17 日（ポスティング配布） 

○ 君津地区：平成 23 年 2 月 17 日（自治会による配布） 

  回収期間： 平成 23 年 2 月 16 日～平成 23 年 2 月 28 日（郵送回収） 

 

(2) 配布・回収結果 

上記の方法により実施したアンケート調査の配布・回収結果を以下に示す。 

表 3.10 住民アンケート調査実施状況 

項 目 
市川地区 

（八幡 6丁目地区）

茂原地区 

（緑町地区） 

君津地区 

（久留里地区） 

配布・回収方法 
ポスティング配布 

郵送回収 

ポスティング配布 

郵送回収 

自治会による配布 

郵送回収 

世帯数 829 世帯 598 世帯 960 世帯 

配布数※ 657 票 592 票 960 票 

回収数 
234 票 

（回収率：35.6％）

205 票 

（回収率：34.6％）

405 票 

（回収率：42.2％）

※市川地区の配布数が世帯数と大きく異なるのは、集合住宅の建て替えによる実数減少による。 
 その他、市川地区，茂原地区では事務所等で住人不在、受け取り拒否等による。 
 君津地区は自治会の協力を得て配布を実施したため、配布実数は把握していない。 
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3.2.4 アンケートの集計・分析 

(1) 単純集計結果 

  回収されたアンケート結果について設問ごとに集計し、分析した。 

 

1) 問 1  あなたの性別と年齢を教えて下さい。 

 

○ 回答者の性別 

 

  

 

 

 

 

24.4%

31.2%

37.5%

74.8%

68.3%

61.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

男性 女性 不明 無回答
 

図 3.4 回答者の性別 

 

 どの地区でも回答者は女性の割合が高い。 

 アンケート調査票では「ご家族（世帯）内で主に食料品や日用品等の買い物をされ

る方」に記入をお願いする旨を記載していることによるものと考えられる。 

 一方、それに従って記入があったと仮定すれば、男性が主に買い物をする世帯も相

当数存在することとなる。 
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○ 回答者の年齢 

 

 

 

 

 

 

6.8%

5.4%

14.5%

7.8%

10.1%

17.5%

11.2%

24.4%

23.9%

40.5%

33.3%

22.6%

23.9%

19.3%

9.4%

6.3%

7.4% 3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳代 90歳代 無回答
 

図 3.5 回答者の年齢 

 

 

 全ての地区において、回答者の内訳は 70 歳代以上が 30%以上を占め、60 歳代以上で

は約 60%、50 歳代以上では約 80%と高齢の方の回答の占める割合が多くなっている。

 70 歳代以上の割合は、地区高齢化率（市川市八幡 6 丁目：30%，茂原市緑町：31%）

とほぼ対応している。 
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2) 問 2  あなたの家族（世帯）構成について教えて下さい。 

 

○ご家族（世帯）の人数 

 

 

 

 

 

16.7%

15.1%

9.4%

34.6%

47.8%

28.6%

22.6%

23.9%

24.2%

17.9%

8.8%

14.3%

5.6%

8.6%

2.9%

7.4%

4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

1人 2人 3人 4人 5人 6人 7人 8人 9人 10人 無回答
 

図 3.6 家族（世帯）の人数 

 

 

 

 市川地区、茂原地区では、全体的に少人数の家族（世帯）構成の割合が高く、1人暮

らし世帯が 15%程度、2人世帯が 35～50%程度を占める結果となっている。 

 君津地区では 1人暮らし世帯は 10%程度と少なく、大人数の世帯が相対的に多くなっ

ており、60%以上が 3人以上の世帯となっている。 
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○ご家族（世帯）の構成（あてはまるものに○印を付けて下さい。） 

 

 

 

 

 

15.8%

15.1%

10.1%

41.9%

51.2%

31.6%

30.8%

21.0%

45.9%

8.5%

10.2%

8.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

単身 夫婦 2世代以上で同居 その他 不明 無回答
 

図 3.7 家族（世帯）構成 

 

 市川地区、茂原地区では、単身世帯が 15%程度、夫婦のみが 40～50%を占める結果と

なっている。 

 君津地区では単身世帯は 10%程度と少なく、一方で 2世代以上での同居が約 45%と他

の地区よりも割合が高い。 
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3) 問 3  普段、食料品や日用品の買い物に利用するお店やサービスについて教えて下さい。

（あてはまるもの全てに○を付けて下さい。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

26.5%

29.1%

96.2%

38.5%

63.7%

26.9%

27.8%

2.6%

3.0%

6.0%

26.9%

7.3%

0.9%

0.0%

0.4%

20.5%

14.1%

97.1%

41.0%

82.0%

17.1%

25.4%

1.0%

1.0%

3.4%

22.4%

46.3%

1.5%

0.0%

0.0%

27.7%

30.1%

91.4%

45.9%

64.0%

11.6%

25.9%

1.7%

0.7%

15.3%

18.8%

43.5%

1.2%

0.0%

0.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

個人商店  

地元の商店街

スーパー・ショ ッピングセンター

コンビニエンスストア

ホームセンター・ドラッグストア

百貨店

生協や農協などの協同購入・宅配

食材宅配サービス

商店の御用聞き・配達

移動販売

通信販売

地元の直売所 

その他

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区
 

図 3.8 普段、食料品や日用品の買い物に利用するお店やサービス（複数回答） 

 どの地区においてもスーパー・ショッピングセンターでの利用が最も多く、次いで

ホームセンター・ドラッグストアが多くなっており、大型店舗が多く利用されてい

ることが分かる。 

 個人商店や地元の商店街の利用は市川、君津地区で約 30%程度、茂原地区では若干低

く 20%程度となっている。 

 協同購入・宅配を利用している人は 25%程度、通信販売を利用している人は 20%程度

となっている。 

 食材宅配サービス、御用聞きの利用率はいずれも低い結果となっている。 

 移動販売についてはいずれの地区でも利用が見られる。市川地区、茂原地区では割

合は低いものの、君津地区においては 15.3%と比較的高い割合となっている。 

 茂原地区、君津地区では地元の直売所の利用が多くなっている。実態調査では、こ

れらの地区で直売所の立地が確認されており、地域性の現れた結果といえる。 



3-28 

4) 問 4  普段、食料品や日用品の買い物に外に出かける頻度はどのくらいですか？（あては

まるもの１つに○を付けて下さい。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32.9%

26.3%

7.2%

26.1%

23.4%

10.4%

30.8%

41.0%

50.1%

9.4%

7.3%

24.9%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

ほぼ毎日 週に4～5回程度 週に2～3回程度 週に1回程度 2週間に1回程度

ほとんど行かない その他 不明 無回答・無効回答
 

図 3.9 普段、食料品や日用品の買い物に外に出かける頻度 

 

 

 

 市川地区、茂原地区では、ほぼ毎日買い物をする世帯が 30%前後となっている。週に

4～5回程度，週に 2～3回程度を含めると、これら 2地区ではほぼ 90%となり、比較

的高い頻度で外に出かける買い物行動が行われている。 

 一方、君津地区では、週に 2～3 回程度以上の頻度で買い物をする世帯が 70%に満た

ず、週に 1回程度～ほとんど行かないと回答した世帯の合計が約 30%と、他の地区に

比べて買い物に外に出かける頻度が低い状況となっている。これは、君津地区（久

留里地区）の立地条件によるところが大きいと考えられ、買い物環境としてはこれ

ら 3地区の中で最も買い物困難度が高い地区といえる。 
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5) 問 5  食料品や日用品の買い物ができるお店の中でよく出かけるお店はどこですか？（あ

てはまるもの１つに○を付けて下さい。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.0%

4.9%

72.0%

67.5%

63.0%

4.3%

4.5%

7.4%

10.0%

16.8%

10.5%

7.3%

6.5%

3.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

個人商店 地元の商店街 スーパー・ショッピングセンター

コンビニエンスストア ホームセンター・ドラッグストア 百貨店

地元の直売所 その他 お店には出かけない

不明 無回答
 

図 3.10 食料品や日用品の買い物ができるお店の中でよく出かけるお店 

 

 いずれの地区においても、スーパー・ショッピングセンターでの買い物の割合が高

く 60～70%程度を占めている。 

 ホームセンター・ドラッグストアを加えると、全ての地区で 70%を超え、大型店での

買い物が多くなっている傾向がうかがえる。 

 よく出かけるお店として個人商店、地元の商店街を選択した回答者は少なく、割合

は 10%程度もしくはそれ未満となっている。 

 茂原地区・君津地区では、地元の直売所と回答した世帯が一定数（7%前後）存在し

ている。 

 君津地区では「コンビニエンスストア」と回答した世帯が 7.4%と他より高い。実態

調査で確認された君津地区でのコンビニエンスストアは 2 箇所であり、ニーズの高

さがうかがえる結果となっている。 
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6) 問 6  あなたのご自宅から 問 5 で回答したお店（場所）までの移動手段と所要時間につ

いて教えて下さい。（主な交通手段１つに○を付け、所要時間をご記入下さい。） 

 

○ 移動手段について 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30.9%

10.9%

45.7%

24.2%

12.5%

53.6%

70.3%

5.1%

10.4%

18.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

徒歩 自転車 路線バス 電車

タクシー 自動車・バイク（自分で運転） 自動車・バイク（家族が運転） お店の送迎サービスを利用

その他 不明 無回答
 

図 3.11 食料品や日用品の買い物ができるお店の中でよく出かけるお店までの移動手段 

 

 市川地区では徒歩、自転車での移動の割合が 75%を上回っている。 

 茂原地区では自動車・バイク（自分で運転）での移動が 50％程度と高く、徒歩、自

転車での移動の割合は 35％程度となっている。 

 君津地区では自動車・バイク（自分で運転）での移動が 70％程度と非常に高く、自

動車・バイク（家族が運転）での移動を加えると、約 90％に達する。 

 また、君津地区では少数ながらもタクシーの利用が見られる。 

 交通手段の面からは、買い物困難度は市川＜茂原＜君津となっている。 

 「お店の送迎サービスを利用」との回答はどの地区からも得られなかった。 
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○ 所要時間について 

 

 

 

 

 

 

28.2%

39.5%

5.4%

36.8%

27.3%

20.2%

11.5%

8.8%

16.3%

7.7%

6.8%

15.3% 13.8% 8.9%

11.1%

12.7%

17.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

0～5分 5分～10分 10分～15分 15分～20分 20分～25分 25分～30分 30分～60分

60分以上 不明 無回答
 

図 3.12 食料品や日用品の買い物ができるお店の中でよく出かけるお店までの所要時間 

 

 市川地区、茂原地区では所要時間 10 分以内の世帯が 60%を超えている。 

 一方、君津地区では 30%に満たない結果となっている。 

 君津地区では主な交通手段が車やバイクであり、その上所要時間ももっとも長くな

っていることから、買い物困難度は高いといえる。 
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7) 問 7 普段、食料品や日用品の買い物において不便や不安を感じていることはありますか？

（あてはまるもの全てに○を付けて下さい。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

16.2%

21.8%

4.3%

1.7%

17.1%

0.9%

5.6%

54.3%

0.0%

5.6%

11.2%

17.6%

12.2%

2.0%

11.7%

1.0%

3.9%

68.3%

0.0%

3.9%

65.2%

18.0%

31.1%

5.7%

15.3%

1.0%

4.4%

20.7%

0.0%

4.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

近くにお店がない

歩いて買い物に行くのが大変（又は不安）

バスや電車などの交通の便が悪い

交通費が高い

自分で車の運転が出来ない 

お店の営業時間が合わない

その他

特に不便や不安はない

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区
 

 

図 3.13 普段、食料品や日用品の買い物において不便や不安を感じていること（複数回答） 

 

 

 市川、茂原地区では「特に不便や不安はない」と回答した世帯が 60%前後と多かった

のに対し、君津地区では「近くにお店がない」と回答した世帯が 60%以上、「交通の

便が悪い」と回答した世帯が 30%以上と、買い物に不便や不安を感じており、買い物

困難度が高い傾向を示している。 

 「歩いて買い物に行くのが大変（または不安）」と感じている割合は 3 地区とも 20%

程度と同程度となっている。 
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8) 問 8  食料品や日用品の買い物において、以前に比べて不便になったことはありますか？

（あてはまるもの全てに○を付けて下さい。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.6%

3.0%

12.0%

5.6%

3.4%

57.3%

0.0%

4.3%

13.2%

13.2%

9.8%

4.9%

2.4%

69.8%

0.0%

2.4%

37.0%

7.2%

13.1%

3.5%

5.4%

39.3%

0.0%

8.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

近くにあったお店がなくなった

バスや電車などの交通機関がなく

なった、または便が悪くなった

健康状態が悪化し、以前より買い物に

行くのが大変になった

介護や育児によって買い物に

出かけにくくなった

その他

特に不便になったことはない

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区
 

 

図 3.14 食料品や日用品の買い物において、以前に比べて不便になったこと（複数回答） 

 

 

 不便になったと感じていることとしては、いずれの地区でも「近くにあったお店が

なくなった」との回答が多くなっており、近くに買い物できる店舗が存在すること

が買い物環境を考える上で、重要な視点であることがうかがえる。 

 中でも、君津地区では「近くにあったお店がなくなった」の回答率が 4 割近い数字

となっており、元々買い物環境が悪い地区において、近くの店舗の撤退という、住

民にとって、さらに買い物環境の悪化につながることが生じていることがわかる。

 市原、茂原地区では「特に不便になったことはない」が過半数を占め、住民は、買

い物環境はさほど悪化していないと感じているといえる。 
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9) 問 9  もし、次のようなお店やサービスがあったら利用しますか？また、利用しない場合

は、その理由を教えて下さい。（※すでにある場合を含みます。） 

 

①ご自宅から徒歩 10 分以内で、日々の食料品や日用品をひととおり買える小型店舗（１つ

に○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

53.0%

39.5%

6.2%

23.9%

37.6%

75.6%

12.4%

10.7%

4.3%

4.9%

4.7%

6.3%

7.7% 5.2%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

すでにあり、利用している もし、あれば利用する すでにあるが、利用していない もし、あっても利用しない

わからない 不明 無回答・無効回答
 

 

図 3.15 自宅から徒歩 10 分以内に立地する小型店舗に対するニーズ 

 

 「すでにあり、利用している」と回答した世帯は市川地区と茂原地区でそれぞれ

53.0％、39.6％と高く、君津地区では 6.1％と低くなっており、各地区の商業施設の

立地状況を反映した結果となっている。 

 「すでにあり、利用している」と「もし、あれば利用する」を合わせると、75～80%

程度となり、当該業態に対するニーズは高い。 

 君津地区では、「もし、あれば利用する」と回答した世帯が約 75％と非常に高く、当

該業態の店舗のニーズが非常に高いことが分かる。 

 「すでにあるが利用していない」、「もし、あっても利用しない」と回答した世帯の

合計は市川、茂原、君津がそれぞれ、16.7％，16.4％，5.9％と、君津以外の 2地区

で高い割合であり、他の選択肢（大型店等）の存在がうかがえるものとなっている。
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○イ），エ）を選ばれた場合、利用しない理由を教えて下さい。（あてはまるもの全てに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

38.5%

38.5%

82.1%

5.1%

7.7%

2.6%

2.6%

0.0%

0.0%

40.6%

53.1%

40.6%

15.6%

3.1%

9.4%

18.8%

0.0%

12.5%

72.7%

77.3%

81.8%

63.6%

13.6%

4.5%

22.7%

0.0%

4.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

他によい店がある

品揃えが悪い

価格が高い

商品の品質に不安がある

時間帯が合わない

どんなお店かよく知らない

その他

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区
 

図 3.16 自宅から徒歩 10 分以内に立地する小型店舗を利用しない理由（複数回答） 

 

 3 地区とも総じて「他によい店がある」、「品揃えが悪い」、「価格が高い」の割合が高

い。これは、比較対照としてスーパー・ショッピングセンター等の大型店の存在が

考えられ、小型店舗のデメリットが現れた結果となっている。 

 君津地区においては、上記 3 項目に加え「商品の品質に不安がある」の割合が他地

区と比べて高い傾向となっている。 

 「すでにあるが利用していない」「もしあっても利用しない」に対する回答であり、

それらの回答は比較的少数であるが、小型店舗を展開する際に工夫が必要になる点

（ニーズ）と捉えることもできる。 
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②移動販売車・移動スーパー（１つに○） 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.1%

20.5%

18.8%

20.0%

10.6%

5.6%

8.3%

48.9%

35.5%

38.0%

9.6%

29.9%

25.9%

4.9%

5.1%

4.9%

5.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

すでにあり、利用している もし、あれば利用する すでにあるが、利用していない もし、あっても利用しない

わからない 不明 無回答・無効回答
 

 

図 3.17 移動販売・移動スーパーに対するニーズ 

 

 利用にかかわらず「すでにある」と答えた世帯は市川、茂原地区が 10％程度である

のに対し、君津地区では約 70％であり、日常的に移動販売が営業されていることが

うかがえる結果となっている。 

 別途実施した事業者アンケート調査では、移動販売を実施している事業者をアンケ

ート対象として抽出することが困難であったが、3地区のそれぞれで「すでにある」

との回答が得られており、実際には相当数の事業者が存在することが示唆される結

果である。 

 「利用している」または、「あれば利用する」と答えた世帯は市川、茂原の各地区で

20%以上、君津地区で約 30％と、君津地区でのニーズがやや高い結果となっている。

 市川、茂原の各地区では「すでにあるが、利用していない」、「もし、あっても利用

しない」と答えた世帯は、全ての地区で「利用している」または、「あれば利用する」

と回答した世帯を上回っており、移動販売へのニーズを感じていない世帯の方が多

い結果となっている。 

 君津地区では「すでにあるが、利用していない」との回答が約 50％を占め、現在営

業されている移動販売と住民ニーズのミスマッチが生じている結果となっている。
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○イ），エ）を選ばれた場合、利用しない理由を教えて下さい。（あてはまるもの全てに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

34.4%

29.2%

28.1%

26.0%

18.8%

27.1%

5.2%

0.0%

5.2%

38.9%

28.4%

33.7%

30.5%

26.3%

21.1%

8.4%

0.0%

5.3%

30.0%

34.6%

33.3%

24.1%

31.6%

13.5%

7.2%

0.0%

10.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

他によい店がある

品揃えが悪い

価格が高い

商品の品質に不安がある

時間帯が合わない

どんなサービスかよく知らない

その他

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区

 

図 3.18 移動販売・移動スーパーを利用しない理由（複数回答） 

 

 

 移動スーパーの印象は地区ごとに大きな差が見られなかった。 

 特に君津地区の回答は、前設問で「すでにあるが、利用していない」と答えた世帯

48.9％の意見が反映されており、他の地区よりも実態を反映した回答といえる。 

 移動販売・移動スーパーは、価格、品揃え、品質等の面を単純比較すると、どうし

ても固定型の店舗に劣る点があることは否めないが、どちらかといえば、商業施設

の立地面、交通手段の面等で自ら買い物に出かけるのが困難な層をターゲットとし

て展開する事業と捉え、否定的な面よりもニーズの面をクローズアップして展開す

るのが適している業態といえる。 
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③御用聞きやお店・商店街で購入した商品の配達サービス（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.5%

8.6%

17.9%

19.0%

26.9%

15.8%

4.9%

6.9%

31.6%

36.6%

26.2%

19.2%

30.2%

21.0%

3.8%

6.3%

10.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

すでにあり、利用している もし、あれば利用する すでにあるが、利用していない もし、あっても利用しない

わからない 不明 無回答
 

 

図 3.19 御用聞き・配達サービスに対するニーズ 

 

 

 利用にかかわらず「すでにある」と回答のあった世帯は、市川地区で約 27%、君津地

区で約 16%、茂原地区で約 8%と地区によってサービスの提供に差が見られる。 

 「利用している」または「あれば利用する」と答えた世帯は、20～35%程度となって

おり、2～3割程度の世帯においてニーズがあるサービスとなっている。 

 市川地区・茂原地区では、「すでにあるが、利用しない」または「もし、あっても利

用しない」と回答した世帯が、「利用している」または「あれば利用する」と答えた

世帯を上回った。 

 君津地区では、「利用している」または「あれば利用する」と回答した世帯（約 35%）

が、若干ではあるが、「すでにあるが、利用しない」または「もし、あっても利用し

ない」と答えた世帯を上回っており、他地区よりもニーズは高い。 
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○イ），エ）を選ばれた場合、利用しない理由を教えて下さい。（あてはまるもの全てに○） 

 

 

 

 

 

 

 

17.1%

7.2%

9.9%

64.9%

12.6%

4.5%

0.0%

5.4%

16.5%

12.9%

9.4%

75.3%

15.3%

8.2%

0.0%

2.4%

11.2%

9.7%

16.4%

62.7%

19.4%

6.7%

0.0%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

有料である

有料でも良いが料金が高い

配達時間が合わない 

必要性を感じない

どんなサービスかよく知らない

その他

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区
 

 

図 3.20 御用聞き・配達サービスを利用しない理由（複数回答） 

 

 3 地区とも「必要性を感じない」が最も多く、現時点では、御用聞きや商品の配達サ

ービスにニーズを感じていない層が相当数存在することがわかる。 

 一方、価格面や時間面を利用しない理由に挙げている世帯もある程度あり、サービ

ス内容の見直しによって利用する可能性のある、“一定の潜在ニーズ層”も存在する

といえる。 
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④買い物に出かける時の送迎サービス（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25.2%

29.3%

37.8%

45.3%

40.0%

34.1%

21.4%

25.9%

15.8%

6.4%

3.4%

10.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

すでにあり、利用している もし、あれば利用する すでにあるが、利用していない もし、あっても利用しない

わからない 不明 無回答・無効回答
 

 

図 3.21 送迎サービスに対するニーズ 

 

 利用にかかわらず「すでにある」と答えた世帯は非常に少ない結果となっている。

ただし、少数ながらも「すでにある」との回答が得られていることから、サービス

の存在が充分に周知されていない可能性も考えられる。 

 「利用している」または「あれば利用する」と答えた世帯は、25～40%程度となって

おり、3割程度の世帯においてニーズがあるサービスといえる。 

 市川地区・茂原地区では、「すでにあるが、利用しない」または「もし、あっても利

用しない」と回答した世帯が、「利用している」または「あれば利用する」と答えた

世帯を上回っている。 

 君津地区では、「利用している」または「あれば利用する」と回答した世帯（約 39%）

が、若干ではあるが、「すでにあるが、利用しない」または「もし、あっても利用し

ない」と答えた世帯を上回っており、他地区よりもニーズは高い。 



3-41 

○イ），エ）を選ばれた場合、利用しない理由を教えて下さい。（あてはまるもの全てに○） 
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2.8%

8.3%

82.6%

10.1%

3.7%
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3.6%

11.9%

79.8%

7.1%

13.1%

0.0%

1.2%

5.7%

5.0%

14.9%

72.3%

9.9%

13.5%

0.0%

2.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

有料である

有料でも良いが料金が高い

運行時間が合わない 

必要性を感じない

どんなサービスかよく知らない

その他

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区
 

 

図 3.22 送迎サービスを利用しない理由（複数回答） 

 

 3 地区とも「必要性を感じない」が最も多く、現時点では、送迎サービスにニーズを

感じていない層が相当数存在することがわかる。 

 一方、価格面や時間面を利用しない理由に挙げている世帯もある程度あり、サービ

ス内容の見直しによって利用する可能性のある、“一定の潜在ニーズ層”も存在する

といえる。 
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⑤地域の住民や NPO などが運営する、食料品や日用品を販売するお店（１つに○） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10.7%

7.9%

29.4%

29.8%

38.8% 5.2%

20.9%

13.7%

7.4%

40.4%

41.5%

32.8% 7.9%

3.4%

2.9%

2.1% 3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

すでにあり、利用している もし、あれば利用する すでにあるが、利用していない もし、あっても利用しない

わからない 不明 無回答
 

 

図 3.23 地域住民・NPO 等が運営する小型店舗に対するニーズ 

 

 利用にかかわらず「すでにある」と答えた世帯は市川地区で低く約 6％、茂原で約

14％、君津地区で約 13％となっている。 

 「利用している」または「あれば利用する」と答えた世帯は、30～45%程度となって

おり、3～4割程度の世帯においてニーズがあるサービスとなっている。 

 「もし、あれば利用する」と答えた世帯は市川、茂原、君津の各地区でそれぞれ約

29％、約 30％、約 39％であり、いずれの地区でも「もし、あっても利用しない」の

回答を上回っている。 

 一方「もし、あっても利用しない」と答えた世帯は市川地区でやや高く約 21％、次

いで茂原で約 14％、君津地区で約 7％となっており、買い物困難度に比例する結果

となっている。市川地区や茂原地区では他の選択肢（大型店等）が存在することに

よるものと考えられる。 
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○イ），エ）を選ばれた場合、利用しない理由を教えて下さい。（あてはまるもの全てに○） 
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17.0%

24.5%

5.7%

50.9%

5.7%

0.0%

0.0%

58.8%

26.5%

20.6%

20.6%

5.9%

32.4%

5.9%

0.0%

0.0%

51.0%

31.4%

27.5%

21.6%

3.9%

25.5%

7.8%

0.0%

11.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

他によい店がある

品揃えが悪い

価格が高い

商品の品質に不安がある

時間帯が合わない

どんなお店かよく知らない

その他

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区
 

 

図 3.24 地域住民・NPO 等が運営する小型店舗を利用しない理由（複数回答） 

 市川地区は、他地域と比べて当該サービスが「すでにある」と答えた世帯が少なく、

結果、「どんなお店かよく知らない」の回答率の高さに現れていると考えられる。 

 また、約 13～14％が「すでにある」との回答であった茂原、君津地区の回答では「他

によい店がある」、「品揃えが悪い」、「価格が高い」の割合が高い。①の小型店舗と

同様に、比較対象としてスーパー・ショッピングセンター等の大型店の存在がある

と考えられ、小規模業態のデメリットが現れた結果となっている。 

 ただし、この業態では、価格、品揃え、品質等の面で大型店に対抗することは困難

であり、地域コミュニティとして運営を支えることが必要となる。 

 言い換えれば、比較対象となる大型店等が立地している地区においては、商業ベー

スでは成立しにくい業態であるともいえる。 
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⑥インターネットスーパー（１つに○） 
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20.4% 33.2%
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34.6%

28.9%
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36.8%

7.7%

4.4%

11.1%

3.4%

3.0%

3.2%

4.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

すでにあり、利用している もし、あれば利用する すでにあるが、利用していない もし、あっても利用しない

わからない 不明 無回答
 

 

図 3.25 インターネットスーパーに対するニーズ 

 

 利用にかかわらず「すでにある」と答えた世帯は市川地区で高く約 27％、茂原、君

津地区では相対的に低く、それぞれ、約 8％，約 7％となっている。ただし、市川地

区では「すでにあるが、利用していない」の回答が 20.4％と高くなっている。 

 「利用している」または「あれば利用する」と答えた世帯は、概ね 10%前後となって

おり、1割程度の世帯においてニーズがあるサービスとなっている。 

 「もし、あれば利用する」と答えた世帯はどの地区も低く市川、茂原、君津の各地

区でそれぞれ 3％，約 6％，約 9％で、買い物困難度に対応した結果となっている。

 ただし、いずれも「もし、あっても利用しない」と答えた世帯を大きく下回ってお

り、インターネットスーパーに対するニーズはさほど多くないといえる。 



3-45 

○イ），エ）を選ばれた場合、利用しない理由を教えて下さい。（あてはまるもの全てに○） 
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6.5%

45.8%

30.1%

7.8%

0.0%

3.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

品揃えが悪い 

商品の品質に不安がある

価格が高い 

利用方法が難しい

どんなサービスかよく知らない

その他

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区
 

図 3.26 インターネットスーパーを利用しない理由（複数回答） 

 

 「商品の品質に不安がある」、「利用方法が難しい」、「どんなサービスなのかよく知

らない」などの割合がどの地区でも高く、ネットスーパーのデメリットが現れる結

果となっている。 

 一方で、これらの課題は、一度使ってみれば解決する可能性のある課題であり、当

初の導入段階をクリアすれば、利用が定着する可能性はあるといえる。（ただし、あ

くまでも商品やサービスが良いことが前提） 
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⑦上記①～⑥の質問以外で「あったらいいな」と思うお店やサービスがあればご自由にお

書き下さい。 

 

 

 

 

 

 

表 3.11 住民の要望するお店・サービス 

地区名 あったらいいなと思うお店 あったらいいなと思うサービス

【業態】 

スーパー（7件）、コンビニ（4件）、直売所（3

件）、商店街（2 件）、ドラッグストア、ホー

ムセンター、複合商業施設、その他店舗（100

円ショップ、本屋、少人数向け惣菜店） 

市川市 

八幡 6丁目 

地区 

【要件】 

家の近く、新鮮、高品質、24 時間営業、新鮮

な野菜、交流、安心感 

移動販売（2件）、商品配達（3件）、

食事宅配（1件） 

【業態】 

ドラッグストア、ホームセンター、その他店

舗（ディスカウントスーパー）、便利屋 

茂原市 

緑町地区 

【要件】 

家の近く、ホームセンターとドラッグストア

は同じ敷地 

商品配達（4件）、御用聞き 

【業態】 

スーパー（7件）、コンビニ（7件）、ホームセ

ンター、ドラッグストア、リサイクルショッ

プ、雑貨屋、直売所 

君津市 

久留里地区 

【要件】 

家の近く（徒歩 5～10 分）、いろんな用途を満

たせる（複合商業施設）、品揃え、24 時間営

業 

移動販売（2 件）、御用聞き、配

達、食事宅配・出前（4 件）、デ

マンドバス（3件） 

 

 

 大型店舗、コンビニエンスストアに対する要望が多い結果となっている。 

 一方で、「移動販売」「配達」「御用聞き」等のいわゆる買い物支援サービスに対する

要望も一定数存在することから、ニーズの捉え方次第では、これらのサービスを展

開できる可能性もある。 
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10) 問 10  今後、買い物環境をより良くするためには、何が重要だとお考えになりますか？

（あてはまるものに最大 3つまで○を付けて下さい。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

43.2%

41.0%

29.1%

11.5%

17.9%

9.0%

5.6%

0.0%

13.2%

32.2%

45.4%

39.0%

23.9%

21.5%

7.8%

4.9%

0.0%

8.8%

48.1%

51.1%

46.7%

16.5%

18.8%

6.4%

1.7%

0.0%

9.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

近くにお店を誘致する

宅配サービス、配達サービス、移動

スーパーなど多様なサービスの充実

バスや送迎サービスなど、買い物の

ための交通手段の改善・充実

家族や近所での助け合い

介護ヘルパーなどの福祉支援の充実

インターネット教育などのパソコン

使用支援

その他

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区
 

 

図 3.27 買い物環境改善のために必要と考えること（複数回答：最大 3つ） 

 

 

 3 地区とも、買い物環境をより良くするためには、①近くにお店を誘致、②多様なサ

ービスの充実、③交通手段の改善が重要であると捉えている回答が多い。 

 特に君津地区では上記 3項目の回答率が他より高く、高いニーズを示している。 

 インターネットの使用支援はどの地区でも低い結果となっている。 

 都市型の市川地区に比べ、茂原、君津両地区では「家族や近所での助け合い」が重

要であると考える割合が高い。 
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11) 問 11  普段、食料品や日用品の買い物において重視することについて教えて下さい。（あ

てはまるものに最大 3つまで○を付けて下さい。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

53.4%

61.5%

80.3%

17.1%

8.1%

11.1%

6.8%

32.5%

12.8%

7.3%

1.3%

0.0%

1.3%

68.8%

59.5%

74.1%

19.0%

9.3%

11.2%

3.9%

23.9%

25.4%

2.9%

0.5%

0.0%

0.0%

67.4%

53.1%

60.2%

23.0%

13.3%

11.6%

4.2%

15.3%

32.8%

4.2%

0.5%

0.0%

3.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

値段が安いこと

品ぞろえが良いこと

品物の品質が良いこと

商品が選びやすいこと

営業時間が長いこと

店員が親切であること

顔なじみで行き慣れていること

お店が近くて歩いていけること

駐車場が充実していること

配達などのサービスが充実していること

その他

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区
 

 

図 3.28 普段、食料品や日用品の買い物において重視すること（複数回答：最大 3つ） 

 

 普段の買い物で重視することは、「価格」「品ぞろえ」「品質」がいずれの地区でも高

い回答率を示している。 

 また、移動手段・距離で見ると市川地区では「お店が近く歩いていける」の回答率

が高く、君津地区では「駐車場が充実」の回答率が高くなっている。市川地区では

徒歩で買い物に行くのが日常的であり、一方、君津地区では車やバイクを買い物の

移動手段とすることが前提での回答になっているものと考えられる。 



3-49 

12) 問 12  普段の買い物は楽しいですか？（あてはまるもの 1つに○を付けて下さい。） 

 

 

 

 

 

 

 

24.8%

27.8%

22.0%

51.3%

44.4%

40.0%

5.6%

6.8%

9.9%

14.1%

17.1%

19.8% 5.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

楽しい まあ楽しい あまり楽しくない 楽しくない　 どちらでもない わからない 不明 無回答・無効回答
 

 

図 3.29 普段の買い物は楽しいかどうか 

 

 どの地区でも「楽しい」、「まあ楽しい」と答えた世帯が多く、それらを合わせた割

合は市川、茂原、君津の各地区でそれぞれ約 76%、約 72%、約 62%となっている。 

 この結果からみると、買い物を楽しいと捉えている割合は、買い物困難度に対応し

ており、買い物困難度が高い地区ほど買い物を楽しいと感じる割合が低下する傾向

が現れた結果といえる。 
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①ア）「楽しい」，イ）「まあ楽しい」とお答えになった方はその理由を教えてください。（あ

てはまるものに最大 3つまで○を付けて下さい。） 

 

 

 

 

 

 

 

 

91.6%

9.6%

7.3%

64.6%

38.8%

4.5%

0.0%

0.6%

86.5%

15.5%

12.8%

66.9%

43.9%

4.1%

0.0%

0.7%

90.8%

24.7%

9.6%

67.7%

45.4%

5.2%

0.0%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

いろいろ商品を見たり、選んだり

するのが楽しい

お店で知り合いに会ったり、話を

したりするのが楽しい

お店の店員と話したり、顔なじみに

なったりするのが楽しい

買い物することで気分転換になる

買い物するために外に出かけるのが

楽しい

その他

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区
 

 

図 3.30 普段の買い物が楽しいと回答した理由（複数回答：最大 3つ） 

 

 買い物を楽しいと感じる理由としては、回答率が高い順に「買い物行動（商品を見

たり選んだり）」、「気分転換」、「買い物のための外出」となっている。これらの項目

では地域差はほとんどなく、いずれの地区でも同様の傾向がみられる。 

 「お店で知り合いに会ったり、話をしたりするのが楽しい」の回答は地域差が現れ

ており、市川＜茂原＜君津の順に回答率が高くなる結果となっており、都市部から

離れるにつれ『買い物場所＝交流の場』になる傾向が強いことを示唆する結果とな

っている。 
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②ウ）「あまり楽しくない」，エ）「楽しくない」とお答えになった方はその理由を教えてく

ださい。（あてはまるものに最大 3つまで○を付けて下さい。） 

 

 

 

 

 

 

 

6.7%

6.7%

60.0%

13.3%

0.0%

40.0%

0.0%

13.3%

13.3%

20.0%

53.3%

6.7%

13.3%

46.7%

0.0%

6.7%

15.2%

69.6%

41.3%

15.2%

15.2%

30.4%

0.0%

8.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

共同購入や通販で済ませているが、

本当は買い物に出かけたいから

交通の便が悪く、お店に行くのが

大変だから

買い物に行くのが大変だから

普段買い物するお店の品ぞろえや

品質が悪いから

普段買い物するお店のサービスが

悪いから

その他

不明

無回答

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区
 

 

図 3.31 普段の買い物が楽しくないと回答した理由（複数回答：最大 3つ） 

 

 

 買い物が楽しくない理由として、全体的に回答率が高いのは、「買い物に行くのが大

変だから」となっている。 

 特徴的な傾向としては、君津地区において「交通の便が悪く、お店に行くのが大変

だから」の回答率が他の 2地区と比較して非常に高いことである。この結果からも、

君津地区では交通手段が買い物の大きなネックとなっていることがわかる。 
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13) 問 13  買い物環境、買い物支援サービス等について、ご意見があればご自由にお書き下

さい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

住民アンケートの自由回答(複数回答)

29.0%

9.0%

24.0%

20.0%

7.0%

31.0%

35.0%

10.0%

14.0%

14.0%

16.0%

29.0%

40.0%

10.0%

29.0%

26.0%

2.0%

21.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

今は大丈夫だが

年を取ったら不安

お年寄りに対しては

必要

店舗希望

サービス希望

不自由を感じない

その他

市川市八幡6丁目 茂原市久留里地区 君津市緑町
 

 

図 3.32 自由回答のカテゴリー別集計結果（重複あり） 

 

 

 自由意見の内容は多岐に渡るが、記述内容をカテゴリー別に集計すると「現在は自

分で買い物に行けるが、将来年を取った時に不安」といった将来に対する不安に関

する回答が最も多く、「高齢者等買い物が不自由な人にとっては買い物支援サービス

が必要」といった間接的なニーズを含めると、全体の 4～5割程度の回答率となって

いる。 

 他には店舗の出店や、サービスの拡充を要望する意見が多く挙げられており、いず

れの意見も買い物環境の厳しい君津地区において多く出される傾向が見られる。 
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(2) クロス集計結果 

1) 各地区における回答者の年齢と買い物頻度 

各地区の年齢と買い物頻度の関係に着目し、クロス集計を行った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

◆市川地区 回答者の年令×買い物頻度（市川市八幡6丁目）

18.2%

36.6%

39.3%

45.3%

32.0%

27.3%

24.2%

26.8%

25.0%

28.3%

28.0%

50.0%

54.5%

22.0%

28.6%

18.9%

24.0%

13.6%

12.2%

7.1%

7.5%

16.0%

9.1%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代

ほぼ毎日 週に4～5回 週に2～3回 週に1回 2週間に1回 ほとんど行かない その他  

◆茂原地区 回答者の年令×買い物頻度（茂原市緑町）

31.3%

25.0%

30.4%

27.7%

20.8%

14.3%

31.3%

12.5%

21.7%

22.9%

31.3%

14.3%

31.3%

56.3%

39.1%

43.4%

37.5%

50.0%

6.3%

8.7%

4.8%

10.4%

14.3%

6.3%

7.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代

ほぼ毎日 週に4～5回 週に2～3回 週に1回 2週間に1回 ほとんど行かない その他
 

◆君津地区 回答者の年令×買い物頻度（君津市久留里地区）

8.1%

9.0%

10.0%

15.2%

4.5%

12.8%

6.9%

71.4%

57.5%

51.5%

61.2%

41.0%

24.1%

14.3%

15.0%

24.2%

22.4%

29.5%

44.8% 17.2%

17.5%

14.3%

11.5%

6.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

30歳代
以下

40歳代

50歳代

60歳代

70歳代

80歳代
以上

ほぼ毎日 週に4～5回 週に2～3回 週に1回 2週間に1回 ほとんど行かない その他  

図 3.33 地区毎の年齢と買い物頻度の比較 

 市川地区では、年齢層が上がると買い物頻度が高くなる傾向にある。これは、買い

物環境が良好であるため、時間に余裕のある高齢層が買い物に頻繁に出かけている

傾向を示唆する結果と考えられる。 

 茂原地区では、さほど明瞭な関係は見られないが、ほぼ毎日買い物に出かける割合

は年齢層が上がるとともに低下する傾向にあり、市川地区ほどは買い物環境が良く

ないことを示唆する結果と考えられる。 

 君津地区では、年齢層が上がると買い物頻度が低下する傾向が明瞭であり、買い物

環境が悪いため、高齢層が買い物に出かけにくくなっていることを示している。 
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2) 買い物支援サービスに対するニーズと回答者の属性 

アンケートで質問した種々の買い物支援策（店舗・サービス）に対するニーズがある層と

ニーズがない層の違いを分析するため、回答者の属性（年令・世帯構成・買い物頻度・移動

手段・所要時間）とお店・サービスについてのニーズの有無について、クロス集計を行った。 

 

* 問 9  もし、次のようなお店やサービスがあったら利用しますか？また、利用しない場合は、その理由を

教えて下さい。（※すでにある場合を含みます。） 

 【クロス集計上の「利用する」】  ：「既にあり、利用している」＋「もし、あれば利用する」 

 【クロス集計上の「利用しない」】 ：「既にあるが、利用していない」＋「もし、あっても利用しない」 
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① 買い物支援サービス等に対するニーズと年齢の関係 

業態・サービス 傾向分析 

小型店舗  市川、茂原では高年齢層にニーズがある傾向 

 君津では、若年齢層にニーズがある傾向 

移動販売  全ての地区で高年齢層にニーズがある傾向 

御用聞き・配達  全ての地区で高年齢層にニーズがある傾向 

送迎サービス  全ての地区で高年齢層にニーズがある傾向 

NPO 等運営店舗  全ての地区で高年齢層にニーズがある傾向 

ネットスーパー  全ての地区で若年齢層にニーズがある傾向 

 

小型店舗利用者の年令

9.6%

12.5%

14.7%

12.8%

8.4%

6.3%

11.3%

13.6%

35.9%

11.6%

12.5%

26.3%

10.0%

2 6 . 0 %

1 7 . 9 %

4 1 . 3 %

4 6 . 9 %

3 3 .1 %

6 0 . 0 %

24.9%

12.8%

25.2%

15.6%

19.1%

20.0%

11.3%

10.3%

7.7%

6.3%

8.4%

5.8%

10.3%

5.0% 5.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目
（利用する）

市川市八幡6丁目
（利用しない）

茂原市緑町
（利用する）

茂原市緑町
（利用しない）

君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）

30歳代以下 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳代以上  

＜小型店舗＞ 

移動販売利用者の年令

10.9%

11.6%

9.5%

14.5%

13.7%

7.4%

15.0%

9.1%

20.0%

11.1%

12.6%

20.7%

28.2%

3 0 . 9 %

2 1 . 1 %

3 7 . 8 %

4 4 . 2 %

2 8 . 9 %

3 6 . 1 %

20.0%

22.1%

26.7%

23.2%

32.2%

13.2%

14.5%

11.6%

13.3%

14.0%

6.7%
4.4%

4.1%

4.4%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目
（利用する）

市川市八幡6丁目
（利用しない）

茂原市緑町
（利用する）

茂原市緑町
（利用しない）

君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）

30歳代以下 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳代以上  

＜移動販売＞ 

御用聞き利用者の年令

9.0%

8.1%

9.3%

11.8%

11.9%

15.3%

8.2%

9.2%

14.0%

13.4%

19.8%

11.6%

9.4%

23.4%

28.7%

16 .4%

29 .7%

25 .6%

45 .9%

31 .2%

38 .0%

26.9%

20.7%

41.9%

20.0%

27.7%

10.1%

22.4%

6.3%

7.0%

4.7%

7.8%

6.2%

4.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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（利用しない）
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送迎利用者の年令
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君津市久留里地区
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30歳代以下 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳代以上  

＜NPO 等店舗＞ 

ネットスーパー利用者の年令
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＜ネットスーパー＞ 

図 3.34 店舗・サービスへのニーズと年齢との比較 



3-56 

② 買い物支援サービス等に対するニーズと世帯構成の関係 

業態・サービス 傾向分析 

小型店舗  市川では世帯規模が小さい層にニーズがある傾向 

 茂原、君津では、世帯規模が大きい層にニーズがある傾向 

移動販売  市川、茂原では世帯規模とニーズに明瞭な関係は見られない 

 君津では、世帯規模が小さい層にニーズがある傾向 

御用聞き・配達  全ての地区で世帯規模が小さい層にニーズがある傾向 

送迎サービス  全ての地区で概ね世帯規模が小さい層にニーズがある傾向 

NPO 等運営店舗  市川、茂原では世帯規模とニーズに明瞭な関係は見られない 

 君津では、世帯規模が小さい層にニーズがある傾向 

ネットスーパー  全ての地区で世帯規模とニーズに明瞭な関係は見られない 
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単身 夫婦 2世代以上で同居 その他

＜小型店舗＞ 

移動販売利用者の世帯構成
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君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）
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ネットスーパー利用者の世帯構成
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＜ネットスーパー＞ 

図 3.35 店舗・サービスへのニーズと世帯構成との比較 
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③ 買い物支援サービス等に対するニーズと買い物頻度 

 

 

 

 

 

 

 

 

小型店舗利用者の買い物頻度
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25.1%

26.3%
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46.9%

51.5%

57.1%
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（利用する）

市川市八幡6丁目

（利用しない）

茂原市緑町

（利用する）

茂原市緑町

（利用しない）

君津市久留里地区

（利用する）

君津市久留里地区

（利用しない）

ほぼ毎日 週に4～5回程度 週に2～3回程度 週に1回程度 2週間に1回程度 ほとんど行かない その他

＜小型店舗＞ 

移動販売利用者の買い物頻度

30.4%

31.6%

15.2%

27.4%
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26.3%

9.7%

10.7%

33.9%
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50.0%

37.9%

41.9%
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（利用する）

茂原市緑町

（利用しない）

君津市久留里地区

（利用する）

君津市久留里地区

（利用しない）

ほぼ毎日 週に4～5回程度 週に2～3回程度 週に1回程度 2週間に1回程度 ほとんど行かない その他

＜移動販売＞ 

御用聞き利用者の買い物頻度
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ほぼ毎日 週に4～5回程度 週に2～3回程度 週に1回程度 2週間に1回程度 ほとんど行かない その他

＜御用聞き・配達＞ 

送迎利用者の買い物頻度
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11.0%

12.9%
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26.9%

47.5%
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＜送迎サービス＞ 
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（利用しない）

君津市久留里地区

（利用する）

君津市久留里地区

（利用しない）

ほぼ毎日 週に4～5回程度 週に2～3回程度 週に1回程度 2週間に1回程度 ほとんど行かない その他

＜NPO 等店舗＞ 

ネットスーパー利用者の買い物頻度
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28.2%
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ほぼ毎日 週に4～5回程度 週に2～3回程度 週に1回程度 2週間に1回程度 ほとんど行かない その他

＜ネットスーパー＞ 

図 3.36 店舗・サービスへのニーズと買い物頻度との比較 

 いずれの地区・サービスにおいても、概ね、買い物頻度の低い層においてニーズが

見られる傾向となっている。 

 市川地区、茂原地区では、さほど目立った関係は見られないが、移動販売、御用聞

き、送迎サービス等で、やや関係が明瞭に現われている。 

 君津地区では、ネットスーパーを除く全ての業態・サービスに対して、特に買い物

頻度が低い「2週間に 1回程度」以上の層において、ニーズが高い結果が明瞭となっ

ている。 
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④ 買い物支援サービス等に対するニーズと移動手段の関係 

 

 

 

 

 

 

 

 

小型店舗利用者の移動手段
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徒歩 自転車 路線バス 電車 タクシー 自動車（自分） 自動車（家族） 送迎サービス その他

＜小型店舗＞ 

移動販売利用者の移動手段
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（利用しない）

茂原市緑町
（利用する）

茂原市緑町
（利用しない）

君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）

徒歩 自転車 路線バス 電車 タクシー 自動車（自分） 自動車（家族） 送迎サービス その他

＜移動販売＞ 

御用聞き利用者の移動手段

38.1%
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14.3%

8.4%

41.3%
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6.3%

12.7%

47.6%
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82.4%
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（利用する）
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（利用しない）

茂原市緑町
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茂原市緑町
（利用しない）

君津市久留里地区
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君津市久留里地区
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徒歩 自転車 路線バス 電車 タクシー 自動車（自分） 自動車（家族） 送迎サービス その他

＜御用聞き・配達＞ 

送迎利用者の移動手段
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（利用しない）

君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）

徒歩 自転車 路線バス 電車 タクシー 自動車（自分） 自動車（家族） 送迎サービス その他

＜送迎サービス＞ 

NPO利用者の移動手段

37.9%

22.4%

7.6%

15.2%

45.5%

57.1%

29.1%

30.3%

12.1%

12.2%

49.4%

51.5%

71.3%

88.0%

12.7%

18.8%

10.0%

4.1%

3.0%

4.1%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目
（利用する）

市川市八幡6丁目
（利用しない）

茂原市緑町
（利用する）

茂原市緑町
（利用しない）

君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）

徒歩 自転車 路線バス 電車 タクシー 自動車（自分） 自動車（家族） 送迎サービス その他

＜NPO 等店舗＞ 

ネットスーパー利用者の移動手段

35.0%

26.1%

10.0%

7.1%

35.0%

57.4%

15.0%

25.3%

5.0% 15.0%

10.4%

50.0%

63.6%

71.4%

82.0%

10.0%

20.0%

21.4%

14.7%

5 . 0 %

3.5%

4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目
（利用する）

市川市八幡6丁目
（利用しない）

茂原市緑町
（利用する）

茂原市緑町
（利用しない）

君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）

徒歩 自転車 路線バス 電車 タクシー 自動車（自分） 自動車（家族） 送迎サービス その他

＜ネットスーパー＞ 

図 3.37 店舗・サービスへのニーズと移動手段との比較 

 小型店舗ではさほど明瞭な関係が見られないが、その他の業態では、概ね、自分で

自動車を運転する層とそうでない層でニーズが分かれる傾向が現われており、自分

で自動車を運転する層では、ニーズが低く、家族が運転する層ではニーズが高くな

っている。 

 市川地区、茂原地区では、買い物環境がさほど悪くないため、一定の買い物先の選

択肢があるが、君津地区では選択肢が少ないことを反映してか、他の地区よりもそ

の関係がやや明瞭に現われている。 
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⑤ 買い物支援サービス等に対するニーズと所要時間 

業態・サービス 傾向分析 

小型店舗  市川では所要時間が長い層にニーズがある傾向 

 茂原、君津では、所要時間が短い層にニーズがある傾向 

移動販売  市川では、所要時間とニーズに明瞭な関係は見られない 

 茂原、君津では、所要時間の長い層にニーズがある傾向 

御用聞き・配達 

送迎サービス 

 市川、茂原では、所要時間の長い層にニーズがある傾向 

 君津では、所要時間とニーズに明瞭な関係は見られない 

NPO 等運営店舗  市川、茂原では、所要時間とニーズに明瞭な関係は見られない 

 君津では、所要時間の短い層にニーズがある傾向 

ネットスーパー  全ての地区で、所要時間の長い層にニーズがある傾向 

 

小型店舗利用者の所要時間

32.5%

30.6%

46.3%

41.4%

6.2%

5.3%

40.6%

41.7%

29.4%

37.9%

24.7%

31.6%

11.3%

22.2%

11.0%

6.9%

20.0%

10.5%

9.4%

5.6%

7.4%

10.3%

20.4%

5.3%

15.3%

36.8%

10.2%

10.5%

3.7%

3.8%

3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目
（利用する）

市川市八幡6丁目
（利用しない）

茂原市緑町
（利用する）

茂原市緑町
（利用しない）

君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）

0～5分 5分～10分 10分～15分 15分～20分 20分～25分 25分～30分 30分～60分 60分以上

＜小型店舗＞ 

移動販売利用者の所要時間

24.0%

31.0%

43.9%

50.6%

4.9%

7.4%

42.0%

39.3%

29.3%

33.7%

23.3%

25.5%

20.0%

11.9%

9.8%

6.0%

15.5%

22.1%

12.0%

10.7%

12.2%

20.4%

16.7%

4.8%

20.4%

15.2%

9.7%

10.8%

4.8%

3.9%

3.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目
（利用する）

市川市八幡6丁目
（利用しない）

茂原市緑町
（利用する）

茂原市緑町
（利用しない）

君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）

0～5分 5分～10分 10分～15分 15分～20分 20分～25分 25分～30分 30分～60分 60分以上

＜移動販売＞ 

御用聞き利用者の所要時間

24.2%

37.9%

41.0%

44.4%

7.9%

7.6%

33.9%

43.2%

23.1%

40.3%

28.1%

25.4%

17.7%

10.5%

15.4%

6.9%

14.9%

20.3%

12.9%

6.3%

10.3%

19.3%

16.9%

6.5%

7.7%

18.4%

18.6%

9.6%

9.3%

4.2%

3.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目
（利用する）

市川市八幡6丁目
（利用しない）

茂原市緑町
（利用する）

茂原市緑町
（利用しない）

君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）

0～5分 5分～10分 10分～15分 15分～20分 20分～25分 25分～30分 30分～60分 60分以上

＜御用聞き・配達＞ 

送迎利用者の所要時間

26.8%

31.9%

32.7%

52.6%

5.9%

8.7%

30.4%

50.0%

32.7%

31.6%

27.4%

24.3%

25.0%

7.4%

15.4%

9.2%

17.0%

15.7%

12.5%

5.3%

11.5%

20.0%

20.0%

5.8%

15.6%

19.1%

11.9%

8.7%

3.2%

3.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目
（利用する）

市川市八幡6丁目
（利用しない）

茂原市緑町
（利用する）

茂原市緑町
（利用しない）

君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）

0～5分 5分～10分 10分～15分 15分～20分 20分～25分 25分～30分 30分～60分 60分以上

＜送迎サービス＞ 

NPO利用者の所要時間

31.3%

40.0%

37.1%

48.4%

6.8%

40.3%

33.3%

37.1%

25.8%

25.9%

22.5%

11.9%

15.6%

11.4%

9.7%

17.9%

12.5%

10.4%

5.7%

9.7%

24.1%

15.0%

5.7%

6.5%

13.6%

25.0%

8.6%

20.0%

2.5%

4.4%

3.0%

3.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目
（利用する）

市川市八幡6丁目
（利用しない）

茂原市緑町
（利用する）

茂原市緑町
（利用しない）

君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）

0～5分 5分～10分 10分～15分 15分～20分 20分～25分 25分～30分 30分～60分 60分以上

＜NPO 等店舗＞ 

ネットスーパー利用者の所要時間

42.1%

28.8%

27.8%

47.8%

8.7%

7.5%

26.3%

45.9%

38.9%

31.5%

23.9%

23.9%

21.1%

14.4%

16.7%

9.8%

13.0%

22.4%

8.1%

5.6%

7.6%

21.7%

16.4%

11.1%

10.9%

19.4%

17.4%

8.2%

5.3%

3.3%

5.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目
（利用する）

市川市八幡6丁目
（利用しない）

茂原市緑町
（利用する）

茂原市緑町
（利用しない）

君津市久留里地区
（利用する）

君津市久留里地区
（利用しない）

0～5分 5分～10分 10分～15分 15分～20分 20分～25分 25分～30分 30分～60分 60分以上

＜ネットスーパー＞ 

図 3.38 店舗・サービスへのニーズと所要時間との比較 
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3.2.5 アンケート結果の全国事例との比較 

住民ニーズ調査で得られた結果について、全国の傾向と比較するため、経済産業省が「地域生

活インフラを支える流通のあり方研究会」において、全国を対象として行った同様のアンケート

調査の結果との比較を行った。 

表 3.12 経済産業省アンケート内容 

項 目 経済産業省 

目的 

地域生活インフラの重要な要素である

日常の食料品・日用品に関する買い物

環境の実態調査 

対象エリア 
全国 

(但し、年齢，性別，地域属性等を調整) 

調査日時 2010 年 1 月 30 日～2月 2日 

配布・回収方法 インターネット調査方式 

調査数 

（回答数） 

1,000 人 

中心部：34％ 

内訳 住宅部：33％ 

農山間部：33％ 

 

なお、経済産業省のアンケートはインターネット調査方式を採用しており、一般に買い物弱者

層が弱いといわれている IT リテラシーについては一定以上の能力を有する層の調査結果と考え

られる点には留意が必要である。 

また、調査時期がほぼ 1 年異なることにも留意が必要と考える。一般の意識調査では 1 年程度

の差は無視できるレベルであるが、買い物弱者問題は、直近のマスコミ等でのクローズアップの

度合いが著しいため、回答に影響している可能性に留意が必要である。 

ここでは、今回のアンケート調査での設問のうち、内容がほぼ等しい以下の項目について比較

を試みた。 

 

(1) 問 3  普段、食料品や日用品の買い物に利用するお店やサービスについて教えて下さい。 

(2) 問 4  普段、食料品や日用品の買い物に外に出かける頻度はどのくらいですか？ 

(3) 問 6  あなたのご自宅から 問 5 で回答したお店（場所）までの移動手段と 

(4) 所要時間について教えて下さい。 

(5) 問 8  食料品や日用品の買い物において、以前に比べて不便になったことはありますか？ 

(6) 問 9  ①～⑥ もし、次のようなお店やサービスがあったら利用しますか？また、利用しな

い場合は、その理由を教えて下さい。 

(7) 問 12  普段の買い物は楽しいですか？ 
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(1) 買い物の場所 

 千葉の 3 地区、全国ともに最も利用するのはスーパー・ショッピングセンターでいずれ

も 90％を上回っている。 

 個人商店の利用、生協・農協などの共同購入・宅配では、千葉の 3 地区が全国に対して

ほぼ倍の割合となっている。 

 移動販売の利用は、千葉の 3 地区で全国に比して高い傾向にあり、最も低かった茂原地

区においても全国（0.2％）を上回っている。 

 地元の直売所の利用は市川地区が全国とほぼ同等であり、他の 2 地区では高い利用率と

なっている。 

26.5%

96.2%

38.5%

63.7%

26.9%

27.8%

6.0%

7.3%

0.9%

20.5%

97.1%

41.0%

82.0%

17.1%

25.4%

3.4%

46.3%

1.5%

27.7%

91.4%

45.9%

64.0%

11.6%

25.9%

15.3%

43.5%

1.2%

13.2%

97.3%

33.5%

55.6%

12.7%

12.7%

0.2%

8.5%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

個人商店  

スーパー・ショッピングセンター

コンビニエンスストア

ホームセンター・ドラッグストア

百貨店

生協や農協などの協同購入・宅配

移動販売

地元の直売所 

その他

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区 全国
 

図 3.39 買い物の場所の比較（複数回答） 
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(2) 買い物の頻度 

 千葉 3地区と全国を比較すると君津地区の傾向が最も全国に近い結果となっている。 

 市川地区、茂原地区では全国に対して買い物頻度が高い傾向となっている。 

 これらの傾向は、全国調査が地域（中心部，住宅部，農山間部）をまんべんなく網羅し

ていることが影響している可能性がある。 

 

32.9%

26.3%

7.2%

8.9%

26.1%

23.4%

10.4%

18.7%

30.8%

41.0%

50.1%

48.2%

9.4%

7.3%

24.9%

21.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

全国

ほぼ毎日 週に4～5回程度 週に2～3回程度 週に1回程度 2週間に1回程度

ほとんど行かない その他 不明 無回答・無効回答
 

図 3.40 買い物の頻度の比較 

 



3-63 

(3) 買い物の移動手段 

 買い物の移動手段としては、茂原地区が最も全国に近い傾向となっている。全国調査の

地域別（中心部，住宅部，農山間部）の分析結果が公表されていないが、全国的に見て

平均的な地区といえる。 

 同様に考えれば、市川市は移動手段では便利な地区、君津地区は不便な地区に位置付け

られるといえる。 

 

30.9%

10.9%

19.6%

45.7%

24.2%

19.5%

12.5%

53.6%

70.3%

50.7%

5.1%

10.4%

18.1%

7.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

全国

徒歩 自転車 路線バス 電車

タクシー 自動車・バイク（自分で運転） 自動車・バイク（家族が運転） お店の送迎サービスを利用

その他 不明 無回答
 

図 3.41 買い物の移動手段の比較 
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(4) 買い物するお店までの所要時間 

 買い物するお店までの所要時間で比較すると、徒歩 10 分以内である割合は、全国平均

の 42.9％に対して市川、茂原地区はともに 65％を超えており、移動手段の面では、全

国平均に比して比較的恵まれた買い物環境であるといえる。 

 一方、君津地区では、10 分以内、20 分以内ともに全国平均より低く、移動手段の面で

は買い物困難度が高い地区であることがわかる。 

65.0%

66.8%

25.7%

42.9%

19.2%

15.6%

31.6%

41.2%

16 .0%

11 .8%

8.9%

11.1%

12.7%

17.3%

3.4%

3.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

市川市八幡6丁目

茂原市緑町

君津市久留里地区

全国

10分未満 10～20分 20～30分 30～60分 60分以上 無回答
 

図 3.42 買い物するお店までの所要時間の比較 
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(5) 食料品や日用品の買い物において以前に比べて不便になったと感じる理由 

 この設問では、全国向けアンケートが直前の設問で「不便になっている」「やや不便にな

っている」と答えた回答者に対してのみ単一回答式で質問しているのに対し、千葉 3 地

区向けアンケートは全ての回答者に複数選択式で質問していることに留意が必要である。 

 したがって、単純な比較には問題もあるが、傾向としては、「近くにあったお店がなくな

った」ことに最も不便感を抱くことがわかる。 

22.6%

3.0%

12.0%

5.6%

3.4%

13.2%

13.2%

9.8%

4.9%

2.4%

37.0%

7.2%

13.1%

3.5%

5.4%

18.8%

4.4%

4.4%

2.5%

8.4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

近くにあったお店がなくなった

バスや電車などの交通機関がなく

なった、または便が悪くなった

健康状態が悪化し、以前より買い物に

行くのが大変になった

介護や育児によって買い物に

出かけにくくなった

その他

市川市八幡6丁目 茂原市緑町 君津市久留里地区 全国（単一回答）
 

図 3.43 不便になったと感じる理由についての比較 
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(6) 買い物支援サービスの利用率 

 ここでは買い物支援サービスである、小型店舗、移動販売、配達サービス、インターネ

ットスーパーについて、千葉 3 地区と全国の「すでにあり、利用している」の回答につ

いて比較した。 

 インターネットスーパーについては全国が 11.3％利用しているのに対して、千葉 3地区

では最も高い市川地区でも 6.8％と全体的に利用率が低い。これは、経済産業省のアン

ケートはインターネットアンケート方式であり、インターネットを利用可能な回答者に

限られていることが大きく原因していると考えられる。 

 全国調査では、それでも利用率が 11.3%と高くない理由として、店頭で直接商品を確認

したいこと、配送に対する負担がネックになっていることを挙げている。 

 千葉君津地区では全国、市川、茂原各地区で高い小型店舗の利用率が非常に低く、一方

で移動販売の利用率が他と比較して非常に高い。地域の買い物環境の特性として、店舗

の立地が乏しいため、移動販売がサービスとして展開されていることがうかがえる結果

となっている。 
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図 3.44 買い物支援サービスの利用率の比較 
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(7) 普段の買い物は楽しいですか？ 

 買い物を「楽しい」「まあ楽しい」と感じている人の回答率は千葉 3 地区、全国ともに

60%以上を占めており、大差は見られないが、市川地区・茂原地区では、やや全国平均よ

りも高い割合、君津地区ではやや低い割合となっている。 

 既述の通り、この傾向は買い物困難度と対応していると考えられ、君津地区は買い物困

難度の高い地区と位置づけることができる。 
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図 3.45 買い物は楽しいですか 

 



3-68 

3.2.6 住民ニーズ調査のまとめ及び今後の検討方針・方向性 

(1) 住民ニーズ調査のまとめ 

住民ニーズ調査で得られた結果をまとめると、概ね以下の通りである。 

① 調査対象地区の買い物環境 

 今回の調査対象地区 3 地区の買い物環境を評価すると、市川地区及び茂原地区におい

ては、比較的買い物環境は良好な状態にあり、全国平均に比べても各指標はその傾向

を裏付ける結果となっている。 

 一方、君津地区においては、他の 2地区に比べて買い物環境が悪い結果となっており、

全国平均に比べても買い物環境が厳しい地区であることが分かった。 

 3 地区を買い物環境の良い順に並べると、市川地区、茂原地区、君津地区の順となる。 

② 買い物支援サービスへのニーズ 

 各種買い物支援サービスへのニーズは、全般的に買い物環境が厳しい地区（特に君津

地区）で高いニーズを示す結果となっている。 

 業態別に見ると、「小型店舗」が突出して高いニーズを示しており、8割前後の層でニ

ーズがある。 

 移動販売、御用聞き・配達、送迎サービス、NPO 店舗は、概ね 3割前後の層で、また、

インターネットスーパーは 1割程度の層でニーズがある。 

 全体的な回答傾向からは、「自分で買い物に出かけたい」「直接商品を見て買い物した

い」といった要望が読み取れる結果となっている。 

 一方で、買い物行動の実態や自由意見等からは、大型店での買い物を好む傾向が見ら

れている。 

③ 買い物環境改善に対する要望等 

 買い物環境の改善要望としては、「近くへの店舗の誘致」「多様なサービスの提供」「交

通手段の改善」が同様に高い傾向を示している。 

 

(2) 今後の検討方針・方向性 

住民ニーズ調査結果を踏まえた、今後の検討方針・方向性を以下に整理する。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 住民ニーズ調査を実施した結果、事業者アンケート調査等では得られなかった当該

地域の事業者情報（例えば、移動販売の営業実態等）が得られた。今後、買い物弱

者問題の解決に向けた検討を進めるにあたっては、住民ニーズ調査を先行すること

が効果的と考えられる。 

 今回、いくつかの視点で各種買い物支援サービスに対する住民ニーズの把握・分析

を行ったが、今後、買い物支援サービスを展開しようとする事業者にとって、この

ような情報は貴重な情報となる。事業者アンケート・ヒアリングにおいても住民ニ

ーズは事業者の欲している情報であり、今回のような調査結果を情報提供（公開）

するとともに、他地区での調査や、事業者が要望する視点からの調査を今後進めて

いくことが有効と考えられる。 
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